

教育部 财政部 “国培计划”

陕西省农村骨干教师置换脱产研修项目

陕西教育学院班（初中语文、历史、地理）

# 培 训 简 报

第 5 期

编印：陕西教育学院师资培训学院

2010 年 12 月 30 日

☆ 名师风采 ☆

高瞻远瞩 催人奋进

——记赵亚夫教授讲座

2010 年 12 月 8 日，首都师范大学教授、教育部国家基础教育课程教材专家工作委员会委员、全国历史教师教育专业委员会理事长赵亚夫先生应邀莅临陕西教育学院为“国培计划”——陕西省农村骨干教师置换脱产研修项目初中历史学科学员做题为《以初中新课程为例 展望历史教育》的精彩学术讲座。历史文化与旅游系副主任崔锐博士主持了报告会，我系历史教研室部分教师和 08 历史普专 1、2 班全体学生到会与培训班学员一起聆听报告。

赵先生的讲座分为四个部



分：历史教育研究的现状；面临需要解决的问题；一线教师该怎么做？未来十年历史教育可能会取得的成果。在讲座中，他始终以初中历史教学真实案例为切入点，进行深入的分析，提出许多独到的见解。比如“灵魂”教学的观点，赵先生强调每节课必须要有一个“魂”，并且围绕这个“魂”展开教学。他倡导教学设计“三部曲”：即 一要明确教学内容（讲什么、基本史实自己要知道），二要把内容做系统有序的安排，三要选择适当的教学策略和方法。他指出，未来十年教学设计逐渐会走向简洁但有意义。教学方法趋于多元化，更加的务实、有价值，解开了我们对中学历史教育的诸多疑惑与迷茫，使我们获益匪浅。

赵先生的讲座内容充实、课例精当，娓娓道来，引人入胜。特别是，他高瞻远瞩、以“发展”的眼光，精妙地解读了中学历史教育存在的问题与应对之策，并勾画出未来中学历史教育的蓝图。聆听完赵老先生的讲座，使我们对中学历史教育充满了信心和憧憬，催人奋进。

（历史学科组 供稿）

山花烂漫会有时  
其路漫漫须求索  
——听赵亚夫教授讲座有感

国培学习已经一个多月了，听取了一大批来自省内外的专家、教授的讲座，在经历了激动、憧憬和迷茫后，逐渐回归于理性，专家教授讲授的许多问题引发着我课下不断的思考。在新课程背景下初中历史教学到底该怎么做？甚至整个中学历史教育的未来到底是怎么样的？

首都师范大学教授赵亚夫先生的讲座解决了我这一困惑。赵先生在中学历史教育教学的研究圈内是出了名的大家。因此，对于他的课我很期待。2010年12月8日清晨，我早早来到了教室，并坐在了第一排，以便近距离感受大家风范。

赵先生在以题为《以初中新课程为例 展望历史教育》的讲座中，始终以初中历史教学真实案例为切入点，进行深入的分析，提出许多独到的见解。在谈及一线教师面临的中高考压力和历史到底是个怎么样的学科？学历史到底有什么用？等问题时，赵老师倡导我们：“理解新课程，真正以学生中心”，“自觉提高专业发展水平，推动学科发展能力”，“想方设法，创新教学方法”等建设性的建议，为我们一线教师指明了方向。对于赵老师提出用“灵魂”教学实现有效教学的观点，和他提出教学设计“三部曲”即 一要明确教学内容（讲什么、基本史实自己要知道），二要把内容做系统有序的安排，三要选择适当的教学策略和方法，这些观点使我们受益匪浅。最后，赵先生从目前中学历史教学的现状出发，客观展望了未来十年中学历史教育可能取得的进步。他指出：未来十年历史教育渗透公民教育的实践将得到进一步的落实，教师的教学设计逐渐趋于意义化，教学方法趋于多元化。历史教育将会为学生的终身发展提供强大的动力。我们的历史教育会被全社会认可，我们的历史教师会得到更多的尊重。

聆听完赵老师的讲座，使我对中学历史教育充满了信心和力量，相信只要按着他指明的路子，扎下身子，不断学习，用全新的理念武装自己；想方设法，不断探索；大胆实践，不断总结，一定会在历史教学上取得成功。

——国培计划初中历史班 旬阳县关口初级中学 吉德发

## ☆ 学员感言 ☆

### “国培计划”为我“充电”

有幸来到古都西安，在陕西教育学院聆听精彩的讲座，领略名师的风采，对我是一种心灵的洗礼、灵魂的净化。

每一位老师都是尽职尽责。贾玲老师对工作认真，说话行事干脆利落；方家驹老师以身作则，漂亮的一手粉笔字；郑桂华老师对学生亲切

自然，永葆一颗年轻的心；程翔老师自己写“下水作文”，对学生的作文全批全改的教学态度；苏立康老师已经年逾古稀，仍为全国的语文教育事业释放热量；余映潮老师非常实用的教学课例，舒缓的语调都给人留下深刻印象。对于这些在百忙之中能够挤出时间来给我们讲课的老师，让我由衷的产生敬意。我们没有理由抱怨学校条件的恶劣，学生自身素养的不高。生活在农村的学生条件差，几乎没有一本属于自己的名著，但这并不能影响到他们如饥似渴的阅读名著；没有一本正版的字典，但并不能阻止他们学习的热情。每次听到《感恩的心》这首歌，我的便扪心自问“难道在教学中我们不也应怀着一颗感恩的心吗？”。

在学习之余，我们也去放飞心情。去“八路军办事处纪念馆”，感悟当年老一辈革命家生活年代的艰苦，这里曾经“藏龙卧虎”，让我不由得心生感动。在杨虎城公馆，目睹了将军的铜像，我仿佛已经看到一代名将飒爽英姿的身影，正在筹划“西安事变”，改写着历史的命运。

—— 国培计划初中语文班 吴小燕

## ☆ 加强学习 提升自我 ☆

——陕西省农村骨干教师置换脱产研修培训心得

十分有幸参加“国培计划”——陕西省农村骨干教师置换脱产研修培训的机会，经过短短两个礼拜的学习，聆听了各位专家的报告及名师的授课，给了我强烈的感染和更深的理论引领。让刚参加工作不久的我更加深入和理解初中地理新课改的理念，提高了对初中地理新课改的认识。下面谈谈自己参加培训的一些粗浅的体会：

**一、业务素质的提高。**每一天面对不同风格的名师，听到不同类型的讲座，每一天都能感受到思想火花的冲击。感觉到授课老师们知识的渊博，使我更加明白了一个道理：一桶水和一碗水的关系！老师要教好学生，必须具有系统的、完整的专业知识。其次，要了解相关学科知识。开阔本学科视野，除需具备与地理相关的基

本知识，还需了解地理与其他有关学科的横向联系及发展。**二、教师角色的转变。**新课程的实践要求教师转变角色观，这是新课程改革的关键。教师和学生是共同的学习者，教师和学生平等的学习和交流，教师是学生学习的合作者、引导者和参与者。**三、教学方法的革新。**教育的重要目标是促进学生的发展，突出自主探究的学习方式。教师在教学中应该强调探究的过程和方法，注重“创造力”的培养，鼓励、指导学生去探索和发现，把教师的主导性和学生的自主性有机地融合在一起。**四、教材的灵活运用。**深刻领会教材的编写意图，角度分析教材，灵活运用教材。灵活有效地组织教学，创造性地使用教材适当的增加或减少一些教学内容，根据学生的认知和思维发展水平调整一些教学内容，这样可能会有一些意想不到的收获。

我突然感到自己身上的压力变大了，对于刚从学校毕业的我来说，需要付出更多的时间和精力弥补因经验缺乏而在教育教学上的不足。感谢省教院为我提供这么好的学习环境，感谢“国培”为我提供这么难得的学习机会，促使我在教育生涯的轨道上大步前进！

——国培计划初中地理班 杨云

## 培 训 感 言

秋天是收获的季节。这个秋天也给了我一次收获的机会。10月初，我得知自己将参加“国培计划—陕西农村中小学教师置换脱产研修项目”培训，巨大的幸福感顿时笼罩了我，我暗暗感激学校给了我宝贵的学习机会。换上久违的运动服，背着从箱底翻出的旧书包，来到了朝思梦想的校园—陕西省教育学院，开始了新的学习。

陶醉。那一场场精彩的讲座，如优美的乐曲，唤醒了沉睡的心灵，如精美的大餐，给予我营养丰富的精神食粮。

期待。早早地走进教室，翘首等待一场场精彩的思想盛宴，心灵受到一次次新理念的洗礼。

饥渴。密密的笔记记录专家、学者的经典话语，如饥饿的牛儿，准备慢慢地反刍、汲取。



畅快。同学之间名字、面孔虽还陌生，但研讨交流，课间休息时的各抒己见，已经拉近心灵的距离。

充实。有序的培训节奏，贴心的人文关怀，让大家的心境平和、欢愉。

自从事初中语文教学以来，尽管新课程改革早已全面铺开，但自己并不清楚“什么是新课改”、“怎样做好新课改”，心里既纳闷又着急，可又没有办法。参加了教育学院的学习，特别是听了贾玲、张可伦等教师深入浅出的讲解，犹如一道亮光拨开了我心中的迷雾，使我醍醐灌顶，茅塞顿开，明白了新课程改革是什么，新课程改革下教师应该是一个什么样的角色，教师和学生之间如何实现良性互动，从而达到教学相长的目标。

学习的机会来之不易，值得倍加珍惜。我对自己说，一定要静下心来好好学习，不断地完善、充实自己，为教师职业生涯积淀一笔厚重的财富。

——国培计划初中语文班 西安市五十三中学 张玲霞



## 地理教学中的反思

有幸参加初中地理班的农村骨干教师培训，经过一个多月的培训学习，使我深刻的认识到培训的重要性和必要性。教育专家和一线教师向我们展示了在新课程改革大潮中的研究心得和教学艺术，使我们扩大了教育视野，丰富了教育知识，增长了教学见识，更新了教学观念，真正是受益匪浅。

回顾以前的地理教学，教学反思是一个重要环节。那么什么是教学反思？教学反思的内容是什么，应该如何如何去反思呢？

一、教学反思：指教师对教育教学实践的再认识、再思考，并以此来总结经验教训，进一步提高教育教学水平

二、教学反思的内容和方法：（1）记载成功之笔：凡是能很好调动学生学习积极性、激发学生学习兴趣的做法，都详细记录下来，供以后的教学参考和使用。

（2）牢记失败之处：对于有疏漏、失误之处，冷静思考，剖析原因，找到解决问题

的对策和方法；使之成为以后再教时的经验教训。（3）捕捉瞬间灵感：课堂教学过程中，师生往往会产生瞬间灵感。及时捕捉并记录下来，为以后的教学增加素材。

（4）珍视学生见解：学生是课堂学习的主体，学生总会有“创新的火花”在闪烁，充分肯定学生在课堂上提出的一些独特见解，加以赞赏和激励。（5）进行再教设计：一节课下来，静心反思，及时记录得失，并进行归类与取舍，扬长避短、精益求精，把自己的教学水平提高到一个新的境界和高度。

三、进行反思，发展自我，提高自我。

一方面应较为系统的进行学习，广泛吸取教育学、心理学新知；另一方面要理论联系实际，勤于动脑，与同行进行交流。这样可能会收到明显效果。

——国培计划初中地理班 畅华

## ☆ 培训花絮 ☆

### 记国培语文班与地理班、历史班篮球友谊赛

为丰富各学员研修期间的课余生活，在师培院的精心组织下，国培语文班分别于12月8日、22日下午，与地理、历史班举行了两场篮球友谊赛。

准备阶段：师培院为比赛安排了场地，提供了记分牌、口哨等比赛用品，班主任及各班干部积极协调组织，确定了比赛时间与参赛人员，以及各项后勤保障工作。



比赛阶段：哨声响起，场上的运动员们如跃虎腾龙，尽情展示着力量与技巧的对抗，智慧与意志的比拼。一次次精彩的进攻，一例例扣人心弦的进球，不断引爆着场外观众的激情。最终，语文班与地理班、历史班分别以47:43、44:40的比分，赢得了两场比赛。

赛场上，学员们用智慧与力量诠释着团结协作、顽强拼搏的精神，相信我们一定会将这种拼搏精神带到本次研修学习中去，带向我省农村基础教育的第一线！

——国培计划初中语文班 张兴刚

随着“交流第一 比赛第二”的喊声比赛开始了。趁对方不备之下我班很快就得了两分，之后再接再厉第一节结束我班领先很多。这时场边的拉拉队在美女班主任的带领下给队员送来了赞许的掌声；大家有的揣摩下一节的打法，有的把热茶端来，大家的话匣子一下打开了，距离一下子拉近了。休息时间很短，比赛又开始了，由于体力的原因，第二节对方趁我们不备打了一个小高潮，很快半场结束我班落后2分。在可以上场打球的人比较少替换不开的情况下，糟糕的第三节，凑合的第四节比赛很快结束最终我班以4分之差输了比赛。正如大家比赛开始所说“交流第一，比赛第二”，活动主要目的就是给大家提供交流的机会，让大家彼此熟悉，交个朋友。其实这也可以理解为一种培训。半年的培训时间来不易，需要大家互相交流，互相关心帮助；借着各种机会提升自己；争取培训结束，每个人的素质有个质的提升。此外，本次活动让我也从中找到了久违的我，久违的学生时代。谢谢学院给我这样的机会。

——国培计划初中地理班 付瑞峰

在秋去冬来的日子里，我来省城最记忆犹新的还是那场篮球赛。这是一场激烈、精彩、而又悬念迭出的球赛。在裁判员“哔”的一声哨响后，没错这就是我们国培地理班和历史班的学员们在进行篮球赛哩。教育学院的一号球场便是虎豹相斗，比赛便开始了。虽说没有经过专门的训练，球衣不够全面，四肢不够灵活，但哨声一响他们便进入了角色。当我们地理班首次进行求时，瞬时响起“地理班加油、加油！”。无论是篮球队员在操场上挥洒汗水，还是啦啦员在场边助威的呐喊声和欢笑声。都给这个冬天的校园添加了无尽的生机。

每一场比赛都会有输赢。NBA比赛也不例外。不管我们是输了还是赢了，我的目标是重在参与。人心齐泰山移。通过比赛让我们进一步理解人与人之间该怎样合作与相处。只有与他人合作，各取所长，通力协作才能使团队有效运作，才能坦然面对各种风暴，辉煌创造更加美好的明天。

——国培计划初中地理班 温荣长